
                                                                                                    ۳ریاضی 

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

 مشتق مرتبه دوم 

خود تابعی خواهد بود که ممکن     𝑓′(𝑥)پذیر باشد،   تابعی مشتق  𝑓(𝑥)اگر  

نقاط مختلف مشتق تابع مشتقاست در  نباشد. مشتق  یا  باشد   𝑓(𝑥) پذیر 

نماد    𝑎( در نقطه    𝑓′(𝑥))یعنی   با  دهیم و »مشتق دوم نشان می   𝑓′′(𝑎)را 

𝑓(𝑥)  در𝑎 خوانیم. « می 

𝑓′′(𝑎) پذیر باشد، داریم: تابعی مشتق 𝑓′(𝑥)اگر  = 𝑙𝑖𝑚
ℎ→۰

𝑓′(𝑎+ℎ)−𝑓′(𝑎)

ℎ
 

های  توان به مشتقبا مشتق گرفتن از تابع مشتق دوم )در صورت وجود( می 

  𝑓(۳)(𝑥)شوند و به صورت مراتب بالاتر که مشتق سوم، چهارم و ... نامیده می 

 شوند، دست یافت. و ... نمایش داده می  𝑓(۴)(𝑥)و 

 

 برای درک بهتر مطلب فوق به مثال زیر توجه کنید: 

 مشتق مرتبه اول و دوم تابع زیر را به دست آورید.  : ۱مثال 

𝑓(𝑥) = 𝑥۳ + ۶𝑥۲ − ۴𝑥 + ۷ 
𝑓′(𝑥) = ۳𝑥۲ + ۱۲𝑥 − ۴ 
𝑓′′(𝑥) = ۶𝑥 + ۱۲ 

 مشتق مرتبه اول و دوم تابع زیر را به دست آورید.  : ۲مثال 
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𝑓(𝑥) =
۱

۲𝑥 − ۳ 

𝑓′(𝑥) =
۰ × (۲𝑥 − ۳) − ۲ × ۱

(۲𝑥 − ۳)۲ =
−۲

(۲𝑥 − ۳)۲ 

𝑓′′(𝑥) =
۰ × (۲𝑥 − ۳)۲ − ((۲𝑥 − ۳)۲)′ × (−۲)

(۲𝑥 − ۳)۴ = 

=
۰ − (۲ × (۲𝑥 − ۳) × ۲) × (−۲)

(۲𝑥 − ۳)۴ =
۸ × (۲𝑥 − ۳)
(۲𝑥 − ۳)۴ =

۸
(۲𝑥 − ۳)۳ 
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